
A Zeneakadémia felújítása során, az alapok
megerôsítésétôl az aranyozások és a százéves
bársonyfüggönyök restaurálásáig, az építéssel
kapcsolatos szinte minden mûszaki és mûvésze-
ti problémára megoldást kellett adni. Ez csak a
legkülönbözôbb szakterületek legkiválóbb mes-
tereinek kiválasztásával és munkáik összehango-
lásával volt lehetséges. Az épület meglévô tér-
rendszerében két fô funkciónak: a zenei oktatás-
nak és a hangversenyek tartásának a korszerû
követelményeknek megfelelô mûködését köz-
vetlenül kiszolgáló tereket kellett elhelyezni,
megôrizve ezzel a Zeneakadémia méltán ked-
velt, és megszokott atmoszféráját. (A koncert -
életet és az oktatást kiszolgáló számos, nélkülöz-
hetetlen tevékenység a közelben lévô, Wesselé-
nyi utcai épületben kapott helyet.) 
Ahhoz, hogy a Liszt Ferenc téri épület kiemel-

kedô értékû nyilvános és a közönség által kevés-
bé ismert, de nem kevésbé értékes oktatási terei
jól mûködhessenek, az épületnek az e tereket
körülölelô háttértereit kellett és lehetett átalakí-
tani. Ezek a pinceszint, a tetôtér, a szomszéd ház
tûzfala mellett lévô világítóudvarok és az épület-
nek idôközben már a földszintig beépített két
udvara. A munkák jelentôs részét tehát a „szín -
falak mögött” kellett elvégezni, ami különleges
kihívás volt a tervezôk és építôk számára. E hát-
térterek átalakításához néhány helyen el kell
bontani az épület százéves szerkezeteit is. Ezek
fôleg téglafalazatok és poroszsüveg födémsza-
kaszok, amelyek nem képviselnek mûvészettör-
téneti vagy szerkezettörténeti értéket. Az átala-
kítások után a jelenleginél nagyobb hasznos te-
rületen és térfogatban biztosítható a két fô funk-
ció, a hangversenyélet és az oktatás mûködésé-
nek korszerû feltétele.
A kettôs rendeltetésû épület tereit négy funk-

cionális alcsoportba osztottuk: közönségforgal-
mi terek, hangversenytermek, oktatási terek és
kiszolgálóterek. Ezen belül az elsô két csoportot
a nagy értékû belsô díszítések kapcsolják össze,
amelyek szerényebb eszközökkel, de egységes
koncepció szerint az oktatási terekre és a beren-
dezési tárgyakra is kiterjednek. Mondhatjuk,
hogy a Zeneakadémia a kor ideálját megteste-
sítô igazi „Gesamtkunstwerk”. Az elsô két al-
csoport tereiben a belsô burkolatokat, felület-
képzéseket, gazdag díszítéseket és berendezést
kellett helyreállítani illetve rekonstruálni, és e te-

rek megfelelô technikai kiszolgálását biztosíta-
ni. A harmadik alcsoportba tartozó tantermeket
a zeneoktatás korszerû követelményei szerint
úsztatott padlószerkezetek, hanggátló válasz -
falak és akusztikai burkolatok beépítésével az
eredeti térrendszer megtartásával, illetve vissza-
állításával lehetett kialakítani az épület fôfalai
között, a meglévô födémszerkezeteken.
A „szín falak mögött” a negyedik alcsoport át-
alakuló térrendszerében épültek új tartószerke-
zetek és térelhatároló szerkezetek, amelyek he-
lyet biztosítottak a technikai kiszolgálás beren-
dezéseinek és nyomvonalainak. 
A Zeneakadémia közönségforgalmi terei a

hangversenytermek befogadóképességéhez
mérten kisebbek, mint a tizenkilencedik század
második felében épült nagy hangversenyter-
meknél szokásos volt. A szabadon álló bécsi Mu-

sikverein és a második világháborúban elpusz-
tult lipcsei Neues Gewandhaus hangversenyter-
mei az emeleti szintre kerültek, az elôcsarnok
ezek alatt kapott helyet, bôséges teret biztosítva
a közönségnek érkezéskor, a szünetekben és tá-
vozáskor. A Zeneakadémia Nagyterme és Kis-
terme nem egy szabadon álló palotában, ha-
nem egy tûzfallal a szomszéd lakóházhoz csatla-
kozó oktatási épület belsejében van, ezért a
Nagyteremmel egy szinten lévô, Liszt Ferenc
térrôl nyíló elôcsarnok a szükségesnél kisebb
lett. A közönségforgalmi terek bôvítésére a két
udvar hasznosításával nyílt lehetôség. A Király
utcai többszintes belsô udvar földszintjén nap-
közben az oktatást, este a Nagytermet kiszolgá-
ló büfét alakítottunk ki. A Kisterem és a Nagyte-
rem közötti udvar lefedésével és a könyvtár fö -
lött, az elsô emeleten kialakított használati szint-
tel a Kisteremhez külön is használható foyerbüfé-
teret terveztünk. Ez a tér nyújt lehetôséget ki-
sebb rendezvények, fogadások megszervezésé-
re is. A zavartalan kiszolgálást a Dohnányi utcai
oldalon tervezett új lifttel való közvetlen kapcso-
lat biztosítja. Mindkét udvar padlójába járható
üvegelemek készülnek, amelyek biztosítják a
természetes fényhatást az alattuk lévô helyisé-
gekben, a Király utcai oldalon a zenekari hango-
lóban, a Dohnányi utcai oldalon pedig a könyv-
tárban. A közönség számára új vizesblokkot ala-
kítottunk ki a pinceszint Liszt Ferenc téri elôcsar-
nok alatt lévô, az elôcsarnokból közvetlenül
megközelíthetô középsô részén.
A Nagyterem a Zeneakadémia legismertebb,

legdíszesebb, a mûvészek és a közönség által is
nagyon szeretett belsô tere. A felújítás célja a
korszerû technikai háttér biztosítása mellett a te-
rem eredeti megjelenésének visszaállítása volt.
Az archív képek és feltárások alapján rekonstru-
álható volt a falburkolatok eredeti színe és gaz-
dag díszítésû mintázata. A csillárokat, a függö-
nyözéseket és kárpitokat részben restaurálni kel-
lett, a hiányzó elemeket az eredeti anyagokkal
azonos minôségû anyagból kellett gyártani.
A nagyterem tonett-rendszerû, hajlított hátlap-
ból és ülôlapból szerkesztett széksorai már nem
eredetiek, a mai székeket a debreceni hajlított-
bútor-gyárban készítették az eredetivel közel
megegyezô kivitelben. A még néhány meglévô,
1907-ben készült szék segítségével a hiányzó fe-
lületminták és kötôelemek elkészíthetôk voltak.
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A ZENEAKADÉMIA FELÚJÍTÁSA

A rekonstrukció építészeti feladatai
a zeneakadémia 2003-ban elhatározott teljes felújítása a kiemelkedô jelentôségû épület régi értékeinek a huszonegyedik szá-
zad követelményei szerint történô megújítását célozta. a patinás épületnek a lehetô legjobban kell szolgálnia a világhírû ma-
gyar zenei kultúrát, ezen belül a legmagasabb szintû oktatást és a hangversenyéletet.
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A Nagyterem földszintjén a sortávolságot az
eredeti 75 cm-rôl a ma szokásos 90 cm-re nö-
veltük, az ülôhelyek 48 cm-es szélességét pedig
55 cm-re bôvítettük. Ezzel a Nagyterem föld-
szintjének befogadóképessége csökkent, ami a
légtérhez viszonyítva kedvezô. 
Az archív képek segítségével a Kisteremben is

rekonstruáltuk az eredeti díszítôfestést, a falbur-
kolat hiányzó részeit, a színpadnyílást, a függö-
nyözéseket és a két csillárt. A Kisterem ablakait is
Róth Miksa ólmozott üvegtáblái díszítik, a foko-
zott hanggátlását ezért itt a külsô homlokzati ab-
lakrétegnek kell biztosítani. Ezek a szerkezetek az
eredetivel megegyezô osztással, tömített ütközé-
sekkel, megfelelô hanggátló üvegezéssel újra let-
tek gyártva. Visszaállítottuk a színpadot és a zsi-
nórpadlást, a Kisterem így ismét alkalmassá válik
kamaraoperák bemutatására, és a historikus
opera-elôadások feltételei is biztosítottak lesznek.
Az oktatás terei a Zeneakadémia külsô, utcá-

ra nézô épületszárnyaiban helyezkednek el.
A felújítás során az elsô emeleten, a Király utcai
oldalon eredeti formában állítottuk vissza a rek-
tori szárny reprezentatív helyiségeit, ezen a szin-
ten, a Kisteremmel szemben kapott helyet az új,
multimédiás elôadóterem. A második emeleten
rekonstruáltuk az épület középtengelyében lé-
vô – Liszt Ferenc-szobor mögött elhelyezkedô –
operaterem kis színpadát, a falburkolat és a fa-
lak díszítôfestése is visszaállítható volt. A harma-
dik emeleten, a Dohnányi utcai szárnyon alakí-
tottuk ki a kísérleti operastúdió helyiségcsoport-
ját. A IV. emeleten a Liszt Ferenc téri szárny kö-
zepén van a kupolaterem, amelynek két oldalán
a jövôben is a fúvósok és az ütôsök tantermei
kapnak helyet. A tantermeket új hanggátló fa-
lakkal választjuk el egymástól, a falak természe-
tes fafelületû, rendszerben szerelhetô, terem -
akusztikai követelmények szerint méretezett
burkolatot kaptak. A tantermek eredeti abron-
csos lámpáit az archív képek alapján korszerû vi-
lágítótestek alkalmazásával újragyártattuk.
A Wesselényi utcai oktatási épületben nagyszá-
mú, kis alapterületû gyakorlószoba létesült, az
egyéni gyakorlás lehetôsége ezekben folyama-
tosan biztosított. A Zeneakadémia folyosói visz-
szakapták az archív felvételeken látható díszei-
ket, a festett lábazatot, a bordûröket, keretezé-
seket és az ornamentális mintákat. A Zeneaka-
démia közlekedôtereinek padlóburkolata a hu-
szadik század elején új anyagnak számító linóle-
um volt, amelyet az anyag gyors elhasználódá-
sa miatt már többször cseréltek. Ezért az erede-
ti szín és mintázat megtartásával a linóleumnál
kopásállóbb terrazzo padlóburkolat készült.
Az épület korszerû kiszolgálótereinek kialakítá-

sa a tervezési munka egyik legfontosabb, leg-
összetettebb része volt. A Király utcai mûvészbe-
járóhoz szintben kapcsolódó, új, nagyméretû,
hangszerek szállítására alkalmas lifttel az épület
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összes szintje elérhetô. A melléklépcsô helyén új,
túlnyomással védett lépcsôház épült. A pince-
szinten, a pódium alatt, az egykori kazánház he-
lyén a pódiummal közvetlen kapcsolatban lévô,
kétszintes hangszerraktár létesült. A kortárs
hangversenytermekhez hasonlóan a budapesti
Zeneakadémia is biztosítani szeretné a Nagyte-
rem többcélú használatának lehetôségét.
A meglévô mûemlék épület adottságai behatá-
rolták a nézôtér padlójának és széksorainak mo-
billá tételét. Teljes automatizálásra nem volt le-
hetôség, de a tervezett rendezvények száma
sem indokolt volna ilyen megoldást. Ezenkívül a
mûemlékvédelmi és teremakusztikai szempon-
tok is a tonett szerkesztésû székek megtartása
mellett szóltak. A székeket négyes csoportokban
lehet majd mozgatni, és a nézôtéri szinten is
megálló pódiumemelôvel a hangszerraktár mel-
lett tervezett új, vasbeton szerkezetû székraktár-
ban elhelyezni. 
Mindkét teremhez – a korszerû igényeknek

megfelelôen – biztosítani kellett az elô -
adómûvészek tereit is. A szólistáknak a földszinten
saját vizesblokkal rendelkezô öltözôket tervez-
tünk. Az eredeti mûvészszoba megmaradt. A kb.
180 fôs zenekari és énekkari létszám részére 2
férfi- és 2 nôi átöltözôt és új hangolót biztosítot-
tunk a Király utcai szárny és udvar pinceszintjén.
Az udvarokat lezáró új, vertikális épületszárnyak-
ban mindkét teremhez ügyelôi helyet, a fellépô
mûvészek számára várakozóteret, a Kisteremhez
hangolót, kamarazenekari és szólistaöltözôket
helyeztünk el. Egy hangversenyteremhez szüksé-
ges, ahhoz közvetlenül kapcsolódó felvételi stú-
dió a nézôtér alatti, megmaradó téglaboltozatos
terekben kapott helyet. (AWesselényi utcai okta-
tási épületben korszerû hangfelvételi stúdió
épült.) A pinceszinten a Liszt Ferenc tér és a Doh-
nányi utca sarkán lévô helyiségcsoportba kerül-
tek az elektromos ellátás helyiségei, két új transz-
formátor, az elektromos fôelosztó és a szünet-
mentes áramellátás. Ezen a szinten helyeztük el
a büfék raktárait, a catering helyiségeit, a sze-
mélyzeti öltözôket és a hulladéktárolót, a könyv -
raktárt további területtel bôvítettük. A kazánhá-
zat, a hûtôgépházat és a szellôzô gépházakat a
legfelsô emeleten, az épület használati tereitôl el-
választva, rezgésmentesen, akusztikailag szige-
telve alakítottuk ki. A Nagytermet kiszolgáló
gépházat a Király és a Dohnányi utcai udvarok
lebontott hátsó szárnyai helyén tervezett új, vas-
beton szerkezetû kiszolgálóblokkra támaszkodó
hídszerkezettel oldottuk meg. A légcsatornák
függôleges levezetésére az egykori világítóudva-
rok nyújtottak kedvezô lehetôséget. A külsô
hûtôegységek a hûtôgépház felett, a Király utcai
szárny tetejére kerültek, a környezet zajvédelme
miatt besüllyesztve a tetôsíkban.

Magyari Éva, Pazár Béla
építész tervezôk
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